
 
 

COORDENADORIA DE PÓS-GRADUAÇÃO – FEAGRI/UNICAMP 
Súmula da 411ª Reunião Ordinária da Comissão de Pós-Graduação  

Data da Reunião: 10 de julho de 2024, às 14 horas 
 

Membros da Comissão de Pós-Graduação: 
Presidente da CPG: Prof. Dr. Daniel Albiero 
 
Titulares - Representantes dos Conselhos Integrados 
Profa. Dra. Bárbara Janet Teruel Mederos - Conselho Integrado de Infraestrutura Rural  
Prof. Dr. David de Carvalho - Conselho Integrado de Planejamento e Gestão 
Prof. Dr. Gustavo Mockaitis – Conselho Integrado de Tecnologia de Processos  
Luis Henrique Conte Tasca - Representação Titular Discente 

 
 
 
Suplentes  
Profa. Dra. Daniella Jorge de Moura - Conselho Integrado de Infraestrutura Rural 
Prof. Dr. Marco Tulio Ospina Patino - Conselho Integrado de Planejamento e Gestão 
Profa. Dra. Thaís Queiroz Zorzeto César - Conselho Integrado de Tecnologia de Processos 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

 

Súmula da 441ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO DA FACULDADE 
DE ENGENHARIA AGRÍCOLA DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS. Aos dez dias do 
mês de julho de dois mil e vinte quatro, às quatorze horas, reuniu-se a Comissão de Pós-Graduação 
da Faculdade de Engenharia Agrícola da Universidade Estadual de Campinas, sob a presidência do 
Senhor Coordenador Prof. Dr. Daniel Albiero e com o comparecimento dos seguintes membros: Profs. 
Drs.: Daniella Jorge de Moura em substituição a Bárbara Janet Teruel Mederos, David de Carvalho e 
Gustavo Mockaitis (online). O discente Luis Henrique Conte Tasca justificou a ausência.  
 
PAUTA:  
COMUNICADOS: O Prof. Daniel informou que a PRPG já instaurou uma norma interna para os 
programas iniciarem as seleções com vaga para PCD’s. Esta norma tem apenas 3 artigos, onde o 
mais importante é que os Programas de Pós-Graduação têm que definir as regras para a seleção. A 
PRPG se adiantou com esta norma interna, mas será discutido no CONSU e terá uma Deliberação a 
posteriori. O Prof. David salientou que há problemas de infraestrutura na Unicamp para acesso de 
alunos PCD’s e a Universidade precisa dar conta disso. Pediu para que o Prof. Daniel leve para a 
PRPG as necessidades de infraestrutura que a FEAGRI tem para atender pessoas com deficiências, 
antes de criar a Deliberação CONSU. O Prof. Gustavo sugeriu que a PRPG faça protocolos específicos 
para atendimento de cada deficiência, antes de instaurar a norma na Universidade. O Prof. Daniel 
comentou que o SAE já disse que pessoas com TDAH não são consideradas com deficiência, mas o 
Autista é considerado, e o problema é que há um espectro muito grande de autistas. O Prof. Daniel 
comentou que os docentes precisam ter treinamento para atendimento dessas pessoas. O Prof. 
Gustavo sugeriu que a CPG crie protocolos para atendimento dessas pessoas, mesmo que a Unicamp 
não criar.  
 
O Prof. Daniel comentou sobre os pagamentos de artigos. Disse que a CAPES está fazendo acordos 
com as grandes editoras. A CAPES fechou acordo com duas grandes editoras e por isso não é 
permitido que se pague esses artigos nestas editoras com dinheiro PROAP. Estes artigos serão pagos 
pela CAPES Brasília. Estes acordos foram feitos para que os programas de pós-graduação 
economizem recursos PROAP. Para as editoras grandes que ainda não tem acordo com a CAPES, a 
CPG poderá pagar as publicações de artigos com recursos PROAP.  
 
O Prof. Daniel informou que a CPG recebeu o convite da CAPES – Profa. Denise, incentivando a 
participação no VII BRISPE que promoverá debates sobre a integridade científica e a ética em 
publicações. O Daniel questionou se um dos membros da CPG poderia representar a FEAGRI neste 
evento, que será nos dias 05 e 06/12/2024, no Rio de Janeiro.  Salientou que esta participação será 
paga com recursos PROAP. O Prof. Gustavo se prontificou a participar desse evento.  
 
O Prof. Daniel informou que os documentos que tratam da aplicação de bolsas e o edital de 
implantação de cotas PPI foram analisadas pela Procuradoria Geral, com pequenas solicitações de 
ajustes ao documento, onde deverá ser revisado por eles novamente.  
 
MANIFESTAÇÃO DOS MEMBROS:  sem manifestações 
 
INCLUSÃO NA ORDEM DO DIA:  
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O Prof. Daniel solicitou uma inclusão de pauta: Carta em homenagem ao Prof. Denis Miguel Roston e 
ao Prof. Edson Eiji Matsura em razão dos pedidos de descredenciamentos do programa de pós-
graduação da FEAGRI. Colocou em votação,  sendo aprovada a inclusão por unanimidade.   
  
ORDEM DO DIA: O Prof. Daniel destacou o item 1.1) Renovação de credenciamento como 
Participantes Temporários dos professores que atualmente estão atuando como coorientadores dos 
alunos de Mestrado e Doutorado.  
 
  
 
O Prof. David destacou o item 1.2) Solicitação de vaga suplementar de mestrado ao Processo Seletivo 
do PPG/FEAGRI, referente ao 2º semestre de 2024, para o JDP - Prof. Dr. Gustavo Lopes Muniz. 
 
O Prof. Daniel destacou o Item 9) Carta de homenagem aos Profs. Denis e Matsura em razão dos 
pedidos de descredenciamento do programa de pós-graduação.  
 
Não havendo mais destaque, o Prof. Daniel colocou em votação todos os demais itens da pauta, sendo 
aprovados em bloco os seguintes assuntos:  
 
1.3 Indicação da banca de Defesa de Mestrado da aluna Thayane Caroline Oliveira da Conceição, sob 
a orientação da Profa. Dra. Andrea Leda Ramos de Oliveira 
Título: “PREVISÃO DO DESPERDÍCIO DE FRUTAS E VEGETAIS EM CENTRAIS ATACADISTAS 
DE ABASTECIMENTO: UMA ABORDAGEM QUALITATIVA E QUANTITATIVA” 
Membros Titulares 
Profa. Dra. Andrea Leda Ramos de Oliveira - orientadora 
Prof.(a) Dr.(a) Ana Paula Milanez- Universidade Tecnológica Federal do Paraná (UTFPR Ponta 
Grossa) 
Prof.(a) Dr.(a) Armando Fornazier- Universidade de Brasília - Faculdade de Agronomia e Medicina 
Veterinária (FAV/UnB) 
Membros Suplentes 
Prof.(a) Dr.(a) Vanilde Ferreira de Souza Esquerdo- FEAGRI-UNICAMP 
Prof.(a) Dr.(a) Anibal Tavares de Azevedo - FCA-UNICAMP 
 
Solicitação de defesa  
2.1 Indicação da banca de defesa de Dissertação/Mestrado do aluno Derlei Dias Melo, sob a 
orientação do Prof(a). Dr(a). Lucas Rios do Amaral - Título: “ZONEAMENTO HIERÁRQUICO PARA 
AMOSTRAGEM ESPACIAL E MAPEAMENTO DIGITAL DE ATRIBUTOS DO SOLO” 
Titulares: 
Prof.(a). Dr.(a) Lucas Rios do Amaral - Orientador 
Prof.(a). Dr.(a) André Freitas Colaço - ESALQ/USP  
Prof.(a) Dr.(a) Guilherme Martineli Sanches - Piracicaba - SP 
Suplentes: 
Prof.(a). Dr.(a) Paulo Sergio Graziano Magalhães – FEAGRI/UNICAMP 
Prof.(a). Dr.(a) Henrique Oldoni - Embrapa Agricultura Digital  
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2.2  Indicação da banca de defesa de Dissertação/Mestrado da aluna Isabella Alves da Cunha, sob a 
orientação do Prof(a). Dr(a). Lucas Rios do Amaral - Título: “SENSORIAMENTO REMOTO POR 
RADAR DE ABERTURA SINTÉTICA (SAR) PARA PREDIÇÃO DA PRODUTIVIDADE DE SOJA” 
Titulares: 
Prof.(a). Dr.(a) Lucas Rios do Amaral - Orientador 
Prof.(a). Dr.(a) Victor Hugo Rohden Prudente - University of Michigan - EUA   
Prof.(a) Dr.(a) Lorena Nunes Lacerda - University of Georgia - EUA 
Suplentes: 
Prof.(a). Dr.(a) Rubens Augusto Camargo Lamparelli – FEAGRI/UNICAMP 
Prof.(a). Dr.(a) Maria de Lourdes Bueno Trindade Galo - UNESP/FCT/Presidente Prudente 
 
3. Proficiência em Língua Inglesa 
3.1  Artur Vitório Andrade Santos - aprovado em teste no CEL/UNICAMP em 19/06/2024; 
 
3.2  Jéssica Héllen Gomes - aproveitamento de proficiência realizada no Mestrado. 
 
4. Coorientação 
4.1 Solicitação do Prof. Dr. Zigomar Menezes de Souza para a Coorientação de Euriana Maria 
Guimarães com o Prof. Dr. Renato Paiva de Lima. 
 
4.2 Solicitação do Prof. Dr. Antonio Pires de Camargo para a Coorientação de Jhonnatan Alexander 
Yepes Guarnizo  com o Prof. Dr. Gustavo Lopes Muniz. 
 
4.3 Solicitação do Prof. Dr. Antonio Pires de Camargo para a Coorientação de Juliana Sanchez Benitez  
com o Prof. Dr. Gustavo Lopes Muniz. 
 
4.4 Solicitação do Prof. Dr. Zigomar Menezes de Souza para a Coorientação de Vanessa da Silva 
Bitter com o Prof. Dr. Renato Paiva de Lima. 
 
4.5  Solicitação da Profa. Dra. Juliana de Souza Granja Barros para a Coorientação de Rebeca 
Gonçalves Sena com a Profa. Dra. Daniella Jorge de Moura. 
 
5. Aproveitamento de Estudos 
5.1 Solicitação de Gelton Fernando de Morais para aproveitamento de disciplinas cursadas no 
Mestrado (AP612 Pós-Colheita em Produtos Hortícolas - 3 créditos/ AP401 Conceitos de Similitude 
Aplicados no Pro - 3 créditos/ AP425 Agricultura de Precisão - 3 créditos/ AP183 Estudo Dirigido em 
Projeto de Máquinas - 3 créditos/ AP200 Técnicas de Comunicação nas Apresentações - 3 créditos/ 
AP196 Metodologia da Pesquisa Científica - 2 créditos). 
 
5.2  Solicitação de Igor Cristian Hübner para aproveitamento de disciplinas cursadas no Mestrado 
(AP197 Metologia do Trabalho Científico - 2 créditos/ AP200 Técnicas de Comunicação nas 
Apresentações - 3 créditos/ AP318 Conforto Térmico na Produção Animal - 3 créditos). 
 
5.3  Solicitação de Jéssica Héllen Gomes para aproveitamento de disciplinas cursadas no Mestrado 
(AP197 Metodologia do Trabalho Científico - 2 créditos/ AP200 Técnicas de Comunicação nas 
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Apresentações - 3 créditos/ AP261 Física do Solo - 3 créditos/ AP452 Fundamentos de irrigação - 4 
créditos). 
 
6. Relatório Final de atividades - Prof. Roberto Funes Abrahão 
Solicitação de apreciação de Relatório Final de Atividades do Prof. Roberto Funes Abrahão, na 
qualidade de Professor Colaborador junto à FEAGRI - período 02/03/2022 a 20/06/2024. 
 
7. Troca de Orientação 
Solicitação de alteração da orientação da aluna de mestrado Rebeca Gonçalves Sena, que passará 
da Profa. Dra. Daniella Jorge de Moura para a Profa. Dra. Juliana de Souza Granja Barros. 
 
8. Indicação de membros da Comissão de Implantação de Cotas PPI 
Angel Pontin Garcia 
Renato Paiva de Lima 
Gustavo Mockaitis  
Representante Discente - Vitor Gonçalves da Silva 
 
O Prof. Daniel colocou em discussão o item 1.1) Renovação de credenciamento como Participantes 
Temporários dos professores que atualmente estão atuando como coorientadores dos alunos de 
Mestrado e Doutorado. O Prof. Daniel informou que estes destaques são devidos aos “ad referendum” 
emitidos por conta das urgências.  
O Prof. David destacou a questão de ética nas pesquisas. É necessário que o orientador faça um bom 
trabalho para o aluno defender sua tese de maneira correta, e não porque está na hora de apresentar 
seu relatório de atividades e será prejudicado porque não tem defesas de tese para colocar no seu 
relatório, e daí força o aluno a defender uma tese sem qualidade.  
Também salientou as possíveis publicações salames, que são artigos fatiados para que haja maior 
número de publicações, sendo isso completamente sem ética.   
O Prof. Daniel colocou em votação o referido item, sendo aprovado por unanimidade.  
 
  
 
O Prof. Daniel colocou em discussão o item 1.2) Solicitação de vaga suplementar de mestrado ao 
Processo Seletivo do PPG/FEAGRI, referente ao 2º semestre de 2024, para o JDP – Prof. Dr. Gustavo 
Lopes Muniz.  
O Prof. David comentou que se chegar um relatório de atividades docente na CIDD sem publicações, 
daqui três anos, complicará a situação desse novo docente. Diante disso, sugeriu que a CPG seja 
flexível neste momento para os professores recém contratados, incentivando esses docentes a 
fazerem mais orientações. Comentou que em outras faculdades não tem limite de orientações. O Prof. 
Daniel informou que esse limite não é da FEAGRI e sim do coordenador da área de Ciências Agrárias, 
no primeiro ano de contratação dos Jovens Docentes Permanente. Disse ainda que esses JDP só 
podem orientar doutorado, depois de uma defesa de mestrado.  
A Profa. Daniella colocou que como representante na CIDD notou que as regras mudaram. Foi 
destacado um relatório que teve três recomendações sucessivas para que orientasse na pós-
graduação, sem nenhum dano a docente.  
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O Prof. David comentou que não é bem assim, porque um docente que não estava inserido na pós-
graduação da Faculdade dele, foi recomendado pela CIDD que este docente procurasse outro 
programa para se inserir, para não ser prejudicado.  
 
O Prof. Daniel colocou em votação o item 9) Cartas de homenagem aos Profs. Denis e Edson Matsura, 
em razão do pedido de descredenciamento do programa de pós-graduação. Sendo aprovado por 
unanimidade.   
Nada mais havendo a ser tratado, o Prof. Daniel declarou encerrada a reunião, agradecendo a 
presença de todos. E para constar, eu Claudia Armelin, lavrei a presente súmula, que será submetida 
à aprovação na próxima reunião. Campinas, 10 de julho de 2024. 
 
 

Súmula aprovada na 412ª Reunião Ordinária da CPG - FEAGRI de 07/08/2024 

 
 

Prof. Dr. Daniel Albiero 
Presidente da Comissão do Programa de 

Pós-Graduação da FEAGRI 
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